

延坪岛炮击事件已经过了半个月有余。当初炮战发生之时，国际舆论强烈关注，而韩国有关方面的激烈言论也着实让人担心朝鲜是否会再次开战。其实，与激烈的外交辞令相比，韩国国内民众真实民意更趋于理性。多年的韩朝对峙，让大多数韩国民众习惯了双方小规模“吵吵闹闹”。他们关注自己的实际生活，他们关注政府应对危机的能力，但是他们并不希望战争。

## 延坪岛炮战背后 韩国民意之变

本报特约撰稿 韩国首尔大学政治学博士 刘俊杰

### 民众—— “小冲突已经见怪不怪”

11月23日，炮战消息传出后，整个韩国陷入一片恐慌。韩国民众通过电视或者报纸看到被炸地区的一片狼藉及平民死伤后，纷纷表示对朝鲜又一次做出这种突如其来的“残忍行为”表示气愤。各地居民议论纷纷，担心这起严重的挑衅事件会影响到民众的工作、生活，担心事态扩大。

可是没过几天，韩国民众对这一事件的关注度似乎并不像上次天安舰事件那样持续下来，更多的民众开始呼吁理性对待这一事件，他们的生活、工作一如往常，似乎炮击事件对韩国普通民众的影响并不大。首尔市一普通退休员工李承馥表示：“双方之间小打小闹从来就没间断过，所以如不出意外，接下来不

会发生大范围的战争。”在保险公司就职的李英明(音译)先生说：“炮击事件只是朝鲜的虚张声势，每次朝鲜内部遇到比较严重问题时都会制造一些混乱，以此来保证政权的稳定，所以这次事件不会影响我们的日常生活，说不定过两天韩国民众就忘了呢。”大学生姜共徒表示：“朝鲜像是拿着一把小刀对韩国隔三差五地进行着试探，每次扎一下都是不疼不痒，我们已经有点见怪不怪了，所以并不担心发生大的冲突甚至是战争。”

更有一些韩国反战人士，在李明博发表朝鲜将为“进一步的挑衅”付出代价的讲话后，在首尔举行烛光守夜活动，表达反对战争的心愿。

### 转向—— 把不满转向政府处理能力

自上次的天安舰事件到这次的延坪岛炮击事件，韩国民众与各大媒体更多表现出来的是，对国家陷入紧急危机时李明博政府的处理能力不足的极大不满。据韩国东亚研究院的民意调查报告显示，事件发生后，韩国民众对李明博政府的支持率从51%下降到44%，而对于这届政府对这一事件的处理结果来看，72%的被调查民众认为政府处理非常不合理，民众相当不满意，不少民众表示政府应该迅速改善应对突发事件的方案。同时，根据这一调查显

示，韩国国民虽然有81%的人感到不安，但是只有26%的人担心将来会发生大规模的战争，更多的韩国国民觉得要加强巩固韩美之间的同盟关系，这样才能更有效地威慑朝鲜。

与此同时，炮击事件发生后，韩国很多相关学者也呼吁国民保持冷静，韩国牙山政策研究院一位研究员也在韩国“民众的声音”这一知名的舆论网站上表示，朝鲜只是一次“政治动作”，以此来引起国际社会注意，寻求谈判的筹码，将来朝韩之间更不会因此爆发战争。

### 原因—— 民众不希望影响经济发展

此次韩国民意很快恢复平静，除了这种朝韩小冲突比较常见外，还有多种深层次的原因：一方面，自从韩国现任总统李明博上台以来，全盘否定阳光政策，对朝采取强硬对抗的态度，在民众看来，这是朝鲜冲突的主要原因；另一方面，许多韩国民众更注重对经济民生方面的感受。上次天安舰事件，韩国做出了强烈抗议，但是却给本国经济发展带来了很大的影响。而现在，“泡菜危机”刚刚度过，G20成功举办也提高了韩国国际形象，韩国国民经济也正在好转复苏之中，因为民众关心的是国民经济的持续发展，很多民众表示，不希望看到此次事件使韩国经济再次后退，影响自己的实际生活。

当然，除了现实原因之外，还有韩国国民心理因素的影响。众所周知，尽管韩国经济实力处于世界前列，但是韩国在外交军事上自主性很少，要想采取什么行动，还要受制于美国，长期以来，韩国国民内心深处也有一种难以移除的自卑心理。首尔职业技术高中教师金俊宛在与记者交流时，就表达了类似的看法：“其实我们也比较害怕战争后果，朝鲜军事实力比较强，而韩国本身国防等存在许多问题，如果真打起来，很难说谁胜谁负。更重要的是，小国无外交，我们还要看美国的脸色。”这种自卑心理也使得韩国民众难以形成强烈的战争情绪。

### 链接 半岛稳定 才是民心所向

民众及媒体的反应声音或多或少地影响着朝鲜半岛未来局势，据首尔新闻报道，此次民意更多的是对政府的危机应对能力表示了不满，所以未来韩国国防首先解决的问题就是强化国家安全，加强危机处理能力，努力促进朝鲜半岛的稳定，尽量避免更大的冲突发生。韩国延世大学的赵华顺教授也

表示，通过舆论调查可以明显看出韩国民众对政府处理此事事件的不满，韩国政府处理危机能力的成功与否，不仅要加强国防建设，学会自身保护，还需要与中国、美国等国家合作，通过地区合作机制来遏制朝鲜半岛的突发性行为，只有相关各个国家达成共识，朝鲜半岛才能稳定。的确，和平稳定是民心所

▲韩国首尔反战人士举行烛光集会。

▼韩国部分民众手拿反战标语举行烛光守夜活动。

